

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redaccion, administracion e imprenta

ALMUNIA, 4.
Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

NOTAS DIARIAS

Entrañan los principios anarquistas tal odio á la humanidad que en todos o casi todos sus procedimientos, prescinden por completo de esta con tal de conseguir su objeto.

Hay que asesinar á Martínez Campos,—se dicen— y siendo ese su ideal, la desaparición del mundo de los vivos de un solo hombre, prescinden por completo de los demás seres, que al sentenciado rodean y arrojan una bomba de dinamita en el sitio más concurrido, sin que los detenga la consideración de que puedan ser víctimas del criminal atentado, personas agenes por completo, á su deseada presa.

Hay que asesinar á un ministro ruso, y tampoco acechan ocasión oportuna para hacerlo desaparecer á él solo, arrojan la bomba dentro de su carruaje sin cuidarse de las personas que pueden morir, víctimas de su incalificable hecho.

¿Qué más? Por el solo hecho de saciar su inagotable sed de humanas víctimas, arrojan en uno de los teatros mas concurridos, una de esas

No se publica los días festivos.

Número suelto 5 céntimos

Precios de suscripción

En Orihuela y su término	un mes.	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50	6 00
Extranjero.	7 50	10 00

EL PAGO ANTICIPADO.

máquinas de diabólica invención, que causan la muerte de multitud de seres.

Parece ser que el anarquismo deseoso sin duda de justificar (si justificación cabe en una secta tan odiosa) su conducta ante el mundo civilizado y conquistarse el aplauso de algunos periódicos, en estos últimos años proscribían de sus procedimientos ese derroche (valga la frase) de inocentes víctimas y se dirigían únicamente á quitar de enmedio á los sentenciados.

Diganlo sino las muertes de Carnot, Cánovas, la Emperatriz de Austria y el atentado frustrado contra el actual Presidente del consejo de Ministros.

Pero esta individualización del atentado ha durado poco.

Ese perdón á los que rodeaban á la persona objeto de sus satánicas iras, en el momento histórico de realizar su proyecto, ha terminado.

Pocos días hace la prensa ha dado cuenta de un hecho que demuestra nuestro aserto.

Sabido es que las personas constituidas en autoridad son las codiciadas víctimas del anarquismo.

Sabido es también que

como esa secta gracias á las modernas libertades está muy extendida, en el caso de frustrarse la realización de un proyecto, hay mil que se encargan de volver á realizarlo.

Pues bien, parece ser que ahora la víctima señalada es el Sr. Maura: salió ileso del ataque individual de que fue víctima en Barcelona y vuelven á sus antiguos usos al ataque mas seguro, y que les afianze la muerte del que desean sin fijarse para nada en los que pueden morir al realizar sus proyectos.

Vease lo que dice un periódico.

«De Santander telegrafian que en la línea ferrea de esta ciudad á Ontaneda la vía apareció interceptada por grandes traviesas y enormes piedras que en gran número y

muy bien dispuestas hubieran producido inevitablemente el descarrilamiento del tren. Una de las guardeses de la línea descubrió este criminal atentado en el momento en que

se aproximaba el tren á gran velocidad. Se hizo señales, logrando que se detuviera y evitando así una catástrofe.

La línea está vigiladísima, pues se cree obedecer dicho atentado á planes anarquistas, por haber estado vera-

neando en Ontaneda el Sr. Maura y esperar la ocasión oportuna para realizar un atentado contra él».

Afortunadamente para el Sr. Maura, no iba en el tren el dia que ocurrió lo que antecede y afortunadamente para los viajeros de suodicho tren pudo evitarse la catástrofe.

Ahora en vista de este último hecho y de los mil y mil sucedidos anteriormente, no pondrá nadie en duda nuestro aserto de que el anarquismo odia á la humanidad entera, no al rico, ni al pobre, al que manda ni al que obedece, al soberbio ni al humilde, todos, hasta sus mismos compañeros en el caso de no cumplir sus compromisos, son objetos de sus odios.

MI CONTESTACIÓN

Desgraciado de mí: «cándido roiró», «insignificante bebé», porque mis «sonajeras» han sido oídas, y se pretenden sofocar su sonido!

Lástima de tiempo tan miserablemente perdido!.....

Mas no.... mis versos, no contienen, ningún provocativo insulto, ningún «conato de agresión.» Ni mi crítica es mala crítica.

No crea el lector, que soy yo el que dice lo anterior, no, esto lo afirma sin reparar en ello quizá, en su artículo «Ir por lana....» Justo García Soriano, y voy á demostrarlo.

Dice el mencionado Sr. García, ningún provocativo insulto«ningún conato de agresión.... lograrán nunca privarme de mi indestructible impasibilidad... Los dardos ponzoñosos de la mala crítica se embotarán siempre contra la coraza diamantina de mi sistemática indiferencia....» «Son pequeñeces y ruindades que no merecen el honor de que me interese por ellas».

Ahora raciocino yo, Aquello de que se interese el Sr. Soriano no debe ser mi pequeñez ni ruindad.

Es así que él se ocupa de mis versos....

Luego mis versos ni son pequeñeces ni ruindades.

Pero estas pequeñeces y ruindades, se refieren á la mala crítica, al conato de agresión y al provocativo insulto.

Luego, he demostrado ser cierta, mi afirmación.

Y para muestra basta un botón: si ya de buenas á primeras tropezamos con un contra sentido semejante, no es nada de extrañar que, contenga su diatriba ampulosa retrazos de la misma índole.

Acerca de lo que habla de una antigua cuestión por unos versos todo lo pésimos que dice, (así también los encuentro) y de los cuales, quería el mismo hacer la defensa un año ha, he de hacerle saber que si repara su memoria, vendrá en conocimiento de que la frase «ser estúpido» con que designa al crítico no es mia.

Manifestando lo anterior,

seguiré analizando el articulo:

.... «creyendo que toda idealidad poética, mirada á través del prisma transparente y puro del realismo, es un ridículo desvario de imaginación exaltada, un estado morboso peculiar de los temperamentos neurasténicos, que con las rápidas higienizaciones que la indefectible evolución moral va operando en las sociedades, no tardará en corregirse totalmente, y que por lo tanto, la forma poética está llamada á desaparecer».

Tan altisonante y profético párrafo desaparece como por ensalmo si escuchais las razonadas frases de un preceptista, el Sr. Navarro Ledesma, que afirmaba en 1900 lo siguiente... «no están menos equivocados los que creen que el espíritu científico actual llegará á dominar y á ahogar ó matar al espíritu poético, por que este es en absoluto independiente de aquél y cada uno de ellos, satisface distinta necesidad humana»... «El espíritu poético de España, se conservará y perpetuará... perecen las razas se aniquilan las monarquías y hasta se olvidan los nombres de los grandes poetas, pero la poesía se eterniza y es permanentemente dura-dera».

Si testimonio de tanta valía no fuera suficiente, el sentido común basta para ver que la poesía, como arte puro y universal que es, satisface ante todo una necesidad humana, necesidad siempre constante en el transcurso de los siglos, y que no puede desaparecer, ante las «rápidas higienizaciones», fantástico remedio de una ilusoria enfermedad, de un supuesto irrisorio estado morboso.

Desconocimiento capital de la Métrica supone el citar como mal medido el verso

Y-lu-cian-las-ba-ñis-tas

En el cual se da una *sinéresis*, en virtud de la cual, aun que el verso es duro, el número de sílabas se reduce á siete, conformándose con el métrico adoptado.

Affirma el Sr. G. Soriano, que el verso es octosílabo conforme á las reglas de la Prosodia, mas por lo visto no ha caído en la cuenta de que en cuestión de medida de versos nada tiene que ver la Prosodia pues que las sílabas gramaticales son muy diferentes de las métricas.

Este desconocimiento fuera disculpable en un «microbio infeccioso», pero en un sugeto que tantas «conversiones» ha experimentado en su opinión y gusto literario, y que hace tales disquisiciones acerca del porvenir poético son imperdonables.

De consiguiente si el señor G. Soriano no ha logrado poseer tan rudimentarios conocimientos Retóricos ¿Como puede afirmar si su soneto se conforma ó no con la Métrica? ¿Como puede argüir acerca de mis versos?

Como quiera que acerca de la invención de mi pobre composición incurre á mi ver en una serie de lamentables errores, le aclararé este punto.

Mi composición no es más que una sátira, pero sin intento de hostilizar á nadie, en cuanto al pensamiento, he de decirle que es una extensión del que informa á su soneto, pensamiento que dentro del sentido traslático cumple con las leyes que se exigen á la invención tan bien como el suyo.

Se engaña lastimosamente el Sr. G. Soriano al creer, que impugno la idea mitológica entrañada en su soneto, no, lo que hago es deducir de ella una consecuencia lógica, que da lugar á la sátira.

Si la espuma es el amor, como afirma, ya no hay lugar á discusiones; donde se dé la espuma, se dá el amor, siendo perfecto el pensamiento que constituye la parte interna de mi obra, que también cumple con la Métrica á mi modo de ver, (¿querrá decir esto con su *latin* el señor García?)

¿Han visto Vds. en mi sátira algún concepto injurioso? Yo no lo veo, contra la opinión del articulista que exasperado, no obstante su filosofismo, por mi satirilla vierte en el papel, fiado en una superioridad que no debía mencionar, por lo de que «todos nos conocemos», toda la bilis de su enojo.

Y con calificativos reñidos con la buena crianza, piensa hacer mella en mí; pudiera devolverle vituperio por vituperio, alusión por alusión, más entonces mi artículo estaría canallescamente escrito y por consideraciones al público, á mi educación y al nombre que llevo, no lo hago, con el suyo basta.

Menos mal si solamente el Sr. García se deshiciera en sarcasmos y vituperios sin recurrir al procedimiento de los enemigos de la Religión, quienes venga ó no á pelo insultan á los Jesuitas.

Diga en buen hora el Sr. García. ¿Cuando le han enseñado los jesuitas á usar de el «insulto cobarde y embocado» ya que él ha sido discípulo de ellos?

¿En que ocasión le han enseñado á usar del ataque inoble?...

Creo sería más en consonancia con los sentimientos de que blasóna, el mostrarse agradecido á los jesuitas á quienes debe parte de la enseñanza que tiene, gratuitamente por supuesto, ó al menos mostrar cortesía y bue-

LA COMARCA

nos modos.

Despójese del carácter de desinteresado consejero no soy tan «bebé» como supone, y tengo atestiguado (no pecaré de «hipocresía orgulloso») que sé lo que me digo.

No obstante siempre agra deciendo... al Sr. G. Soriano me repito su humilde servidor.

LUIS EZCURRA SÁNCHEZ

NOTICIAS

Billetes de lotería

En la cifra que se vé al trasluz en la segunda serie de los décimos de la lotería próxima, una errata oficial ha hecho que en vez de 1904 se lea 1094.

Algunos periódicos piden justamente la rectificación oficial, para tranquilidad de los jugadores.

Que conste

No ambicionamos, es decir, nos molestarían las alabanzas del señor García Soriano y correligionarios, pues indicaría pensamos como ellos.

Así es que si dicho señor se ha propuesto molestarnos al calificarnos como lo hace, se equivoca, pues por descontado teníamos su vituperio.

En cambio nos heriría en lo más íntimo, merecer de nuestro Ilustre Prelado el dictado de blasfemo.

Origen de una frase

El abate Dasbach, miembro del Reichstag prusiano, se comprometió ante una Asamblea católica a entregar 2.000 florines á quien le demostrase que el adagio «el fin justifica los medios» figuraba en alguno de los escritos de los Padres Jesuitas. Un apóstata aceptó el reto y sometió el caso á los Tribunales de Tréveris, que dieron la razón á su contricante condenándole á pagar las costas.

Jamás ha dicho ningún Jesuita que «el fin justifica los medios»; en cambio el H. Bourqueil, del Gran Orient de Francia, manifestó en cierta ocasión que «cualesquiera que sean los medios que emplee-

mos para salvar la República, todos nos parecerán buenos.»

Esta declaración consta en el «Bulletin du Grand Orient de France», Agosto y Septiembre 1881, pag. 190.

Apertura de tribunales

El discurso que leerá el Sr. Sanchez de Toca en la solemne apertura de los Tribunales revestirá excepcional importancia.

Tratará del Poder Judicial, como garantía eficaz de los demás; de la necesidad de reformar las leyes procesales, armonizándolas con las leyes sustantivas; de la necesidad y condiciones del Ministerio Fiscal.

Cada uno de estos puntos será fundamentado con sólidos razonamientos.

Defendrá la reforma de que las leyes se publicara en la Colección Legislativa mejor que en la Gaceta, pues así se revisten de mayor fuerza.

Rifa

En la rifa que se ha celebrado á beneficio de Ntra. Señora de Carmen, ha sido agraciado el número 191, del cual era poseedor Francisco Costa.

Desgracia

Ayer tarde en la Cruz del Río, ocurrió una desgracia que pudo tener fatales consecuencias.

Iba una mujer á lavar con el capazo de la ropa en la cabeza, y al ir á pasar por un sitio en que la mota es muy estrecha, tuvo la mala fortuna de caer al agua.

Gracias á la ayuda que le prestó otra lavandera, pudo librarse de una muerte segura, á la que contribuía sin duda el capazo que la infeliz no quería soltar, y pudo ser sacada á la orilla, privada del sentido á causa del golpe.

El capazo, objeto de todos sus cuidados, no ha aparecido.

Restauración de una cofradía

Por fallecimiento de los más sentidos devotos de la Cofradía de Nuestra Señora de la Correa, establecida de tiempo inmemorial en la Iglesia del antiguo convento

de frailes Agustinos en donde se veneraba á dicha Santísima Virgen, quedó casi olvidado el culto de la Sagrada Imagen, el que hoy aparece promovido por cristianas personas que dan impulso al restablecimiento de la honorable Cofradía, á cuyo fin se han congregado los nuevos cofrades acordando celebrar el domingo próximo solemnes Cultos á la Excelsa Virgen en la Iglesia de las Religiosas de San Sebastián, consistentes en lo que se manifiesta en los carteles que al efecto se están repartiendo; dichos cultos terminarán con una procesión que se llevará á efecto el citado domingo á la que han convocado al Batallón Infantil organizado en esta ciudad.

Celebramos la restauración de una cofradía que es de las más antiguas que nuestros antecesores establecieron y por tanto entendemos debe el vecindario oriolano contribuir al engrandecimiento y explendor que tuvo siempre la venerada cofradía de Nuestra Señora de la Correa.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL DE MAÑANA

S. Esteban, conf.

CULTOS

En la Catedral y las parroquias la misa mayor á las 8.

En Santiago la misa de la Virgen á las seis.

En la Merced exposición de S. D. M. de 5 á 6 de la tarde, en sufragio de doña Angélica Mercader. (R. I. P.)

ENTRETENIMIENTOS

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

¿A qué no saben los lectores cuánto tiempo han gastado los del riego en preparar en la plaza de la Constitución el artefacto regador?

La respuesta mañana.

A LA ANTERIOR

Por que el Sr. Alcalde es muy caritativo.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

LOS PROFESORES HRNIARIOS Sres. TORTOSA é hijos, bien conocidos por la humanidad doliente en toda España, curan las ERNIAS (quebraduras con sus aparatos por voluminosas que sean, sometiéndolas á sus clientes, á los especiales cuidados de rectificación constante del APARATO que les es aplicado y sucesión de almohadillaje ANATOMICO: según el grado de mejoría que rápidamente se va experimentando. A este fin tenemos establecidos gabinetes en las principales capitales de provincia para mayor comodidad de nuestros clientes, y una visita mensual que durará cuatro días en los puntos más separados.

En Murcia, Hotel Iborra y Orihuela Fonda de España.

Todos los meses se anunciará previamente por la prensa local los días de consulta.

Residencia habitual en Cartagena Arco Caridad, núm. 2, pral.

Si no quiere usted estar calvo use el céfiro de oriente Lillo.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere.

Véase el anuncio en cuarta placa.

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

COMPANÍA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

SEGUROS DE INCENDIOS

SEGUROS MARÍTIMOS

Director en la provincia: D. Enrique Grau Leal de Guzmán, Bázán, 79, Alicante,

Representante en Orihuela: D. José M. Soriano Bueno, Tintoreros, 3.

Sin empleo de capital y buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B. Casella Postale, núm. 196 Milán (Italia).

JOSÉ ALONSO TORMO

HORNOS DE SAN MIGUEL

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

